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' NECROLOG 

La 26 iunie s-a stins din viaţă, după o lungă şi grea suferinţă, colega 
noastră Maria Chiţescu, harnică şi apreciată numismată, cunoscută în 
ţară şi în străinătate, excelentă specialistă în monedele romane repu
blicane. 

Născută la 21 noiembrie 1934, la Jariştea, jud. Vrancea, şi-a făcut 
studiile liceale la Focşani, după care a urmat cursurile Facultăţii de istorie 
din Bucureşti, secţia de arheologie şi istorie veche, pe care le-a absolvit 
în 1958, devenind licenţiată în istorie. 

D in 1959 a început să lucreze la Institutul de arheologie din Bucu
reşti în cadrul Cabinetului numismatic, în contact direct cu materialele 
în al căror studiu avea să se specializeze, contribuind la determinarea şi  
catalogarea lor, participînd de asemenea la săpăturile arheologice, între 
care cele de la Sultana, Izvoru (jud. Giurgiu) ,  Dierna, Zimnicea, Callatis 
şi Histria. 

Cercetător ştiinţific din 1963 , Maria Chiţescu se consacră studiului 
numismaticii. .A. editat cu deosebită grijă, folosind cataloagele de speciali
tate adecvate, atentă la condiţiile de descoperire, la datele tehnice, la 
detaliile numismatice, importante şi variate documente monetare, atît 
tezaure, de la cele greceşti (drahme histriene şi tetradrahme · thasiene) la 
cele medievale, cît şi, mai rar, descoperiri izolate interesante din contexte 
arheologice precise, cum ar fi moneda din .A.lopeconnesos aflată la Zimnicea 
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şi cea geto-dacică de la Dulceanca II, ori monedele descoperite la Histria 
în campania de săpături din 1971 .  

Greutatea specifică cea mai mare între publicările de  izvoare o au 
studiile consacrate tezaurelor monetare romane, mai ales republicane, cu 
comentarii mai ample sau mai succinte, de la caz la caz, dar întotdeauna 
precise şi la obiect, ţintind spre interpretarea istorică complexă, care se 
constituie într-o lungă suită. Să menţionăm tezaurele de la Poroschia, 
Călineşti, Suhaia, Jegălia, Nicolae Bălcescu, Odobeşti, la care se adaugă 
cel de la liceul din Beiuş, în care monedele romane republicane erau înso
ţite de drahme din Apollonia, iar dintre cele imperiale tezaurele de la Stă
niţa şi Făurei, jud. Neamţ, Prăjeşti şi Buhoci, jud. Bacău, Simioneşti şi 
Sîmbureşti, ori pe cel de deosebit interes de la Bozieni, pentru că este format 
din imitaţii. 

Dacă monedele rare sau inedite au atras-o uneori, socotim ca mult 
mai caracteristice articolele care, plecînd de la o serioasă documentare 
numismatică, abordau probleme delicate de interpretare istorică şi ofe
reau noi propuneri de soluţionare a lor. Au pasionat-o începuturile formaţiei 
politice a lui Burebista, numismatica lui Marcus Antonius şi relaţiile sale 
cu Dicomes, ca şi evenimentele politice din Dacia de la începutul secolului 
I e.n. ,  ori particularităţile pătrunderii monedelor republicane în Moldova, 
subiecte care merită toate să se bucure, în continuare, de atenţia istorici
lor. Personal, socotim ca deosebit de important studiul, în acelaşi timp 
de analiză şi de sinteză, consacrat copiilor şi imitaţiilor de denari romani 
republicani în Dacia, cu un amplu repertoriu de imitaţii la care s-au iden
tificat, de cîte ori a fost posibil, prototipurile. 

Deşi suferind de o boală necruţătoare, Maria Chiţescu reuşeşte în ul
timii ani, aproape pînă în ultimele ei clipe, dînd dovadă de admirabile cali
tăţi de voinţă şi curaj, de un optimism şi de o putere de muncă de-a drep
tul extraordinare, păstrîndu-şi calmul privirii şi seninătatea zîmbetului 
ei de totdeauna, să lucreze intens la finalizarea operei ei majore, a cărei 
pregătire o începuse cu aproape 14 ani în urmă. Volumul a apărut în 
limba engleză la Oxford în 1981, Numismatic .Aspects of the History of 
the Dacian State. The Roman Republican Coinage in Dacia and Geto
Dacian Coins of Roman Type. Carte de referinţă temeinic documentată, 
un prim bilanţ al cunoştinţelor noastre actuale în acest domeniu cu pasio
nante implicaţii istorice, ea este de natură să stimuleze cercetarea viitoare, 
înlesnind-o în acelaşi timp în chip substanţial. Această realizare de pro
porţii a fost propusă pentru a fi distinsă cu „Premiul Vasile Pârvan" al 
Academiei R.S. România şi a fost poate ultima mare bucurie pe care a 
avut-o autoarea într-o viaţă consacrată ştiinţei. 

Dintr-o altă carte bine apreciată, apărută cu cîţiva ani în urmă 
(1979), Monedele de aur şi argint din colecţia .Muzeului judeţean Braşov, 
un catalog integral ilustrat, la a cărui realizare a avut rolul cel mai impor
tant, nu va vedea volumul al doilea, consacrat monedelor de bronz din 
care determinase un număr considerabil şi nici viitoarele fascicole din 
Sylloge Nummorum Graecorum, cu colecţia Institutului de arheologie din 
Bucureşti, ori Enciclopedia numismaticii romaneşti , după cum nu a văzut 
Enciclopedia civilizaţiei romane, la care şi-a adus cu dăruire contribuţia. 
S-ar mai putea cita şi alte studii aflate într-o fază avansată de pregătire 
ce urmează să vadă în viitor lumina tiparului.  

https://biblioteca-digitala.ro



440 NECROLOG 3 

Darnică şi bună, mulţi sînt colegii care au beneficiat de ajutorul 
ei în identificarea monedelor, de consultaţii în vederea rezolvării unor si
tua,ţii numismatice mai clific i le,  de sfaturi şi a.sistenţă, în studiul unor des
coperiri sau în redactarea unor articole. Şi-a făcut pe depl in datoria şi 
ca membru în Comitetul de redacţie al Yolumului St1cdii şi cercetări de 
numismatică, 7 ,  1980, promovare care venea să răsplătească valoarea 
muncii ei ştiinţifice şi frumoasele ei calităţi morale. 

Cum era şi  firesc, datorită firii sale fericite, Maria Chiţescu a avut 
mulţi prieteni, pentru care era :Mariana, printre numismaţii şi istoricii din 
ţară şi din străinătate, în Belgfa, Bulgaria, R.D.  Germană, Franţa şi ltalia 
ţări pe care le-a şi vizitat, ţinînd chiar conferinţe la Paris, Besan<;on şi  
Louvain dar şi în Marea Britanie, Luxemburg sau Spania. 

Trista soartă care a frînt aripile colegei noastre, aflată în plin avînt 
creator, a lăsat, aşa cum dovedeşte opera ei ştiinţifică amplă şi valoroasă, 
un gol important în cercetarea istorică şi în inimile tuturor celor care au 
cunoscut-o.  
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